

# 仇视亚裔?忍无可忍! 美国多地暴发抗议

呼吁深入调查枪击案动机  
西方世界“仇恨犯罪”引人忧



美国民众抗议示威 图②

美国亚特兰大按摩店枪击案在全美引发仇视亚裔的抗议。当地时间21日，多地民众举行集会，举着“停止歧视亚裔”等标语，要求根除白人至上主义与系统性歧视，呼吁各族裔团结反抗。此外，警方就此案动机“似乎”并非种族因素的结论遭到多方质疑，多位议员呼吁进行更加深入的调查。

## 非仇恨犯罪?

16日，来自佐治亚州21岁的男子罗伯特·亚伦·朗在亚特兰大地区的3家按摩院枪杀多人，造成8人死亡，其中包括6名亚裔女性。执法人员说，嫌疑人暗示自己的“性瘾”是导致其实施暴力的原因。美国联邦调查局局长克里斯·雷也称，尽管仍在对嫌疑人动机进行调查，但种族因素“似乎”并非他进行大规模枪击的原因。

然而，这一说法遭到了不少质疑。许多声音表示，枪击事件至少在一定程度上是由反亚裔情绪引发的。

美国民主党参议员塔米·达克沃思表示，自己尽管不是警察，也并非此案的调查人员，但对她而言，此案“看起来是出于种族动机”。她希望“对这些枪击事件和其他类似罪行是否出于种族动机，进行更加深入的调查”。达克沃思是美国参议院仅有的两名亚裔美国人之一。

达克沃思称，她已经致信克里斯·雷和司法部长加兰德，要求他们对“被低估的仇恨犯罪”进行调查。她表示，许多罪行在针对

亚裔美国人和太平洋岛民的时候，就被归类为抢劫、骚扰或者故意破坏。

2020年，佐治亚州通过法案，仇恨犯罪法生效。不过，这部法律并没有将“仇恨犯罪”单独算作一种犯罪行为，而是允许为被定其他罪名的嫌疑人加重刑罚。一旦嫌疑人有其他刑事犯罪行为，且陪审团认定作案动机与敌视受害者种族、宗教、国籍等相关，嫌疑人将被增加2年以上监禁、另处最多5000美元的罚款。很显然，这起枪击案将成为佐治亚州仇恨犯罪法的“首场大考”。

值得注意的是，亚特兰大枪击案嫌疑人朗已经被指控8项谋杀罪，应该会在监狱中度过余生，一些人因而认为不应花费时间和精力以仇恨犯罪给他加刑，毕竟所加监禁年份不多。

## “我们不是病毒”!

这起枪击案在全美引发广泛抗议。20日和21日，亚特兰大、纽约、波士顿、芝加哥、旧金山、洛杉矶等城市都举行了反对种族歧视的抗议活动。

20日，枪击案发生地亚特兰大的议会大

厦附近、市中心公园里，人们手举标语聚集在一起。38岁的非洲裔摄影师奥蒂斯·威尔逊说，人们应该关注针对亚裔的歧视，“非洲裔群体去年经历了类似事件，但并非只有我们经历了这些”。佛罗里达州居民蒂莫西·潘更是驱车8小时赶到亚特兰大参加集会。他说，一想起那些在枪击案中死去的亚裔女性，他就会担心自己的家人有朝一日也会遭遇类似不幸。他希望美国亚裔的“沉默传统”可以就此改变。

21日，纽约曼哈顿联合广场、公园也人头攒动。人们齐声疾呼“我们忍无可忍”，高喊“反对亚裔仇恨”口号，谴责种族歧视和仇恨犯罪，表示少数族裔只有联合起来，才能改善面临歧视的环境。美国国会参议院多数党领袖舒默也来到现场。“针对一个人的仇恨就是针对所有人的仇恨。”舒默在集会上说，“我敦促司法部全面起诉任何犯有仇恨罪行的人。”

而在华盛顿，白宫北面的麦克菲尔森广场上也聚集了不同族裔的人群。他们呼吁各族裔团结反抗，并从积极举报仇恨犯罪、敦促民选官员等身边小事做起，改变亚裔在美处境。

## 不仅在美国?

一个追踪针对亚裔的种族歧视报告的组织“停止仇恨亚裔”说，自2020年以来，该组织至少收到了3795起针对亚裔的事件投诉。仅在过去两个月里，就有超过500起投诉。

而美媒报道称，针对亚裔的仇恨犯罪不只是美国的问题，而呈现出全球性增加趋势。新冠肺炎疫情期间，西方世界针对东亚和南亚裔的仇恨犯罪显著增加。

在英国，伦敦警察局的仇恨犯罪统计数据表明，与2018年和2019年同期相比，2020年第一季度针对华人、东亚人和东南亚人的仇恨犯罪上升了300%。伦敦警察局的数据显示，2020年6月至9月期间，发生了200多起针对东亚人的仇恨犯罪事件，与上年同期相比增长了96%。6月进行的民意调查发现，英国的华裔中，有四分之三的人经常遭到带有种族歧视的辱骂。

在法国，代表全国40多个亚裔团体的组织“照顾所有人安全”估计，2019年，巴黎平均每两天就发生一起针对亚裔的仇恨犯罪。去年10月总统马克龙宣布新一波防疫封锁措施后，晚间就有亚裔被打到肩膀脱臼。

西班牙政府2019年的一份报告显示，在西班牙生活的亚裔中，有2.9%是仇恨犯罪的受害者。然而，尽管此类针对西班牙国民的犯罪行为被记录在案，但这些数字并没有按种族细分。政府尚未公布2020年的数据。

在澳大利亚，洛伊国际政策研究所3月发布的报告显示，过去一年超过三分之一的华裔曾觉得遭受冷遇或异样眼光，近两成的华裔曾因华裔身份受过肢体威胁或攻击。

美国《时代周刊》引用澳大利亚前反种族歧视专员、现任悉尼大学社会和政治学教授的蒂姆·索夫马的话表示：“历史告诉我们，少数族裔在疫情大流行期间往往不会过得很好……少数族裔很容易成为替罪羊。而流行病可能会让一些人释放出对某些群体存在的潜在敌意。”

钟欣 玖田

## 宅在家防疫不方便社交 德国人爱上寄送明信片

新华社今晨电 德国邮政部门数据显示，新冠疫情期间该国寄送明信片的人比往年明显增多。由于宅家期间不便社交，许多人借助明信片向亲友传递问候。

德国联邦邮政公司说，以2020年12月数据为例，德国民众寄送的明信片数量比上年同期增加11%。

柏林大学生格萨·丰克告诉法新社记者，她在疫情期间“没法跟朋友们见面聚会”，于是给他们寄明信片。她觉得，这种交流方式比写信简单，又比发手机短信更有人情味。

德国一款名为“我的明信片”的手机应用可帮助用户定制明信片。英国舆观调查公司2020年10月为“我的明信片”所做的一项民调显示，大约66%的调查对象表示经常寄明信片，而2019年同期的民调数据为57%。

国际明信片交流项目Postcrossing的创始人保罗·马加良斯说，去年第一波新冠疫情期间，邮政部门业务因运输不便受到一定影响，明信片寄送量有所减少，到2020年下半年，无论是寄送者人数、还是寄送的明信片数量都显著增加。

## 一男子进超市拒戴口罩 瑞士企业开5年“禁入令”

新华社今晨电 瑞士零售企业米格罗斯给一名男性顾客开出5年“禁入令”，禁止他进入企业旗下连锁超市等门店，原因是他进入一家米格罗斯超市时拒绝戴口罩。

路透社20日在报道中没有提及男子姓名，只提及事发于瑞士卢塞恩市。

涉事男子自称属于一个名为“新冠病毒叛逆者”的团体，试图不戴口罩进入当地一家米格罗斯超市。

劝说无果后，超市保安报警。警方逮捕这名男子。

瑞士政府眼下要求民众进入超市或乘坐公共交通工具时必须佩戴口罩。

米格罗斯公司随即对涉事男子开出“禁入令”。他不仅5年内不得进入米格罗斯连锁超市任何一家门店，还不得进入米格罗斯公司旗下Micasa家具店和SportXX体育用品店。

米格罗斯公司一名发言人告诉瑞士《20分钟》日报：“如果一名顾客表现出不讲道理甚至口出恶言或威胁，干扰(正常)经营，米格罗斯卢塞恩分公司有权开出‘禁入令’。”